

谷水谣(小小说)

■刘向阳



龙城有一位美术教员，身材颀长，面容清癯，街坊邻里都喊他“画家”。业界鲜有人提及，即便偶尔谈到，讲他无非是“教教小学生而已”。他很谦逊，也不在乎别人的眼光。

画家从小习画，于田地、桌凳、书皮上，涂鸦空中的鸟、水里的鱼、檐上的瓦，渐渐画得有模有样。后来，他参加师院考试，文化成绩不错。面试时，主考官叫他唱歌，他却斗胆作画，很快勾勒出家乡的特征：石板街，砖瓦墙，屋顶栖猫，天边流云……他顺利地成了一名小学教师，直至退休。

画家妻子去世得早，儿子又不在身边，他就经常往外跑。画家去得最多的地方是呼龙水库，画那里的山水、民居、老街，拍照发到朋友圈或微信群，朋友们争相围观、转发，收获点赞无数。

又到暑假了，一些学生慕名前来学画，却吃了闭门羹。画家去了呼龙水库。

呼龙水库镶嵌在耕烟镇，以灌溉、防洪为主，兼顾城市供水、生态保护、休闲旅游于一体。画家照例住进怀乡旅馆，这里依山傍水，视野开阔，井水煮茶，沁人心脾。那次采风，画家一眼瞥见了“怀乡”院子里的她，抬脚就进去。她正在井边汲水，动作协调，看不出年龄，伴随着“嘎吱嘎吱”的脆响，清亮的井水流到桶里，也温润着他的心房。

耕烟镇的女人鲜有戴帽裹巾的，只有她特立独行，包一块深蓝色头巾，像那口老井，深不可测。“老夫聊发少年狂”，画笔在画家心里腾挪，悄悄地勾勒她优美的轮廓。夜深人静，揣摩凭记忆涂抹的画像，画家惊叹她柔美的身姿，她的头低垂，另一面完全被头巾遮住，只能看到半张模糊的脸，这让画家十分遗憾。

那天傍晚，画家下楼打水，恰巧她也在那里。她穿着普通，两眼闪躲，见到画家，立马提桶走人。画家的目光任由她牵着上楼，直至挡在门外。她就住在画家隔壁啊！

“她叫什么？为何要遮住脸面？难道……”画家暗忖，待她忙碌完毕后，借着停电的机会，敲开了她的门。她愕然地盯着他。

“莫非是哑巴……”画家心想，“你有蜡烛吗？”

她一声不吭，从桌上取蜡烛给画家。

“你是哪里人？”画家试着搭讪。

“你没事了吧？我要睡了！”她冷冷地吐出几个字。

“不是哑巴！”画家没来由地窃喜，“也没什么，对了，我送你一样东西，你一定会喜欢。”他迅即回房取出一幅装裱精良的画作，塞到她手里。她瞟他一眼，犹豫片刻，捧着镜框细瞅，紧拧的眉目渐次舒展开来。

“没经你同意画的。”画家笑道，“你看，湖湘民居，清凉老井，优雅女人……你真有气质啊！”

“谢谢。”她轻启薄唇，话语略显缓和。

不知咋的，画家希望她发自肺腑地微笑，更想见识她真正的容颜，可她像那清澈的水井，波澜不惊。

画家似乎找到了精神上的某种寄托，每天都去呼龙水库打卡，有灵感就支起画架，涂抹游廊、岛屿、鸥鸟，兴味盎然。是日，他欲泛舟赏景，见她在堤上张望，就兴奋地打招呼：“看来我们有缘分，干脆共一条船吧，价格也合算。”

她同意了。湖面如墨，荡漾着数十条小船，人们边摇桨边泼水，嬉笑声不断。

画家凝视水面，长长地叹了口气，说：“桑田化沧海，谷水没了，但她始终在我心里……”

“你爱人？”

“爱人？哈哈，当年拦堤修水库，谷水全镇移民，思念永远啊！”

“难怪你常来这里，好像丢了魂一样……”

她的话勾起了画家的回忆，那难忘的一幕幕又在他脑海浮现。细雨纷飞，他与恋人相约去拍订婚照，可她家锁了门，怎么也找不见人。他焦急地等到天黑，水漫山坡，船工催促，他只好上船，坐车，辗转进城、求学、成家，两人从此未曾见面。

“你的脸——”

她侧转身子，突然撩起水珠洒向画家……

画家陶醉于呼龙水库迷人的风光不能自拔，朋友的来电却让他不得不改变计划。他所绘系列生态画作得到了省美协的关注，一位负责人想见他，商量举办个展一事。是夜，画家来跟她道别，屋里烛影摇曳。

“这屋子怎么没电？”画家去摸开关。

“别动！”她惊叫。

“你怎么啦？”

“你不是想看我的庐山真面目吗？可别把你吓跑啊！”她松开头巾，平静地注视着画家。画家迎着她的眸子，兀自红了脸。烛光映衬下，她的左脸色泽枯黄，形似朽木，委实叫人害怕。

“你是——”

“你该晓得我为什么有电也要点蜡烛了吧。是的，我怕自己这半边脸，平时也不敢示人，总是遮遮掩掩。当年搬迁时，我不慎跌到火塘，送医救治后就成了这样子。我命运多舛，婚姻坎坷。呼龙水库成为旅游胜地后，我就回来经营这家旅馆，每天看看谷水……”

她显得云淡风轻，画家早已泪湿双眸。

次年三月，春色宜人，耕烟镇多了一间“谷水谣”画室，毗邻怀乡旅馆。

冬日的阳光

■陈青延

冬日的阳光，弥足珍贵。一月内，难得有几个晴日。就算一个月内有几个晴日，每天早晨，慵懒的太阳大都被雾霾笼罩着，出来得很晚，不到上午八九点钟，难得看见她露出金灿灿的脸庞。尤其临近农历的腊月，乡村的农人就觉得阳光更加难得与珍贵。

早晨起床，农人们推开门窗，望望久雨或久雪过后的天空，一旦出现开天的迹象，大伙就会纷纷拆洗被单，掀起垫被，拿到禾场上的晾衣绳或晾衣竿上去晒晒太阳，除去潮湿。抬眼眺望乡村，目光所及之处，家家户户的禾场上，都像挂彩旗似的晒上了床单、被单、棉被、棉袄和风衣……

农民们都在不约而同地利用冬日里如同金子一般宝贵的阳光，翻晒着家里吃、穿、用的东西，做好过年的准备。

岁月更替，山乡巨变。农人们渐渐富起来了，昔日那种衣不裹体、食不饱肚的日子不见踪影了。千家万户的农家院子大都建起了红砖青瓦房或别墅似的楼房，过上了物质十分充裕的生活。

这不，我回到农村老家，一眼就瞧见七老八十的母亲披着冬日的阳光，在屋门口的禾场上，挂晒着一只只的腊鸡，一条条的腊鱼，一块块的腊肉。禾场上的晾衣绳上晒满了已被熏得金黄流油的鱼、肉、鸡。

隔壁屋里的大叔，抡起斧头在禾场上劈树蔸，准备晒好年三十烤火用的干柴。他的老婆，则在自家门前的禾场上架起两块门板，晒红薯片，不一会，就晒满了两块门板的红薯片。阳光下，红薯片碧绿闪光，如同两块绿色的绒毯！

我父亲这时嘴里抽着烟，背着双手，乘着阳光，踱步走到了自家的责任田里，弯下腰，掬起一把泥土，在阳光下看了看，再抛向地里。他围着庄稼转了一圈，然后蹲在田埂上，盘算着来年的生产规划。俗话说：“人误地一时，地误人一年。”父亲心中充满着阳光，知道及早动手做好来年的准备极为重要。

开好头，起好步。父亲想沐浴着这冬日的阳光，多积农机肥，松散土壤，改良土质，肥沃土地，为来年春耕生产打下坚实的基础。

钓鱼的老人

(外一首)

■石泽丰

一位老人，在一方水域彼岸
甩出暮年的竿子
把过往抛在脑后
静等瓜熟蒂落

云携着光阴掠过他头顶
他像稳操胜券的赢家
在落日面前 无动于衷
任夕照抖落灰尘

水面上的漂漂
把寂寞摇了摇
世间 尚且灵动
骗过光线照射的空间

我静气凝神看水中残荷
时光尽在他和残荷的怀中
彼此均用褶皱的脸 试图
拒绝人生沧桑的叙述

老人起身
抛出裹着光阴饵料的钓钩
抛向空中后 还是落入水里
荷一侧身 点了点头

外婆

落叶飘向山岗
泊在外婆的坟前
像远洋彼岸驶来的船只
抑或如天使送来的信件

我梦见 一只杜鹃
栖在坟前的树梢上
就着三更月色
给外婆一一诵读

我们的思念 莫非
被隔世的风调了包
这些信感动不了外婆
成堆成堆的
也不见她回复一封

一簇疏篱野菊花

■谢冬梅

听说有朋友家要杀猪，我甚是兴奋，很远的农村也想追过去看。其实，初冬时分，阳光照着，只要不窝在家里，去哪都是好的。

山路弯转，野菊花黄色的花朵不时出现眼前。野菊花的香与众不同，它的香里有淡淡的苦味，是凄冷寒冬给予的苦，还是众花凋零孤独的苦，或者是新花才放就要枯萎的生命的苦？它开出来了，枯萎的草木里一丛一簇地开出来，给满山满野的萧条添上生机。

有了养殖场后，私人家里养猪的越来越少。以前村子里家家户户养猪，有养母猪的，靠卖小猪仔还债和改善生活；有养肉猪的，年头养，年末杀，靠卖猪肉的钱过年和开春给孩子们交学费。我家养过母猪，也养过肉猪，自我懂事起，到离开家乡，打猪草是我每天必做之事。山野里，杂草荆条再茂盛，我都能从中准确找到猪能吃的植物，这些植物我们都给取了名字，比如麦兜旱、猪婆藤、过根藤……草有草香，剁草的时候草香就会跑出来，很难用词语描述草香，大概就像是春天的味道吧，淡淡的，满屋子都是。有一次剁草，我左手的无名指差点被剁断，直到现在，环绕指腹还有一道深深的疤痕。朋友家养的两头猪，没有用过任何饲料，先杀大的，小的留到过年杀。

太阳出得很迟，冻得人有些瑟瑟发抖。

两头猪养在一个猪圈里，骨架粗壮，青春结实的模样。猪圈很干净，猪身上也很干净，白色的猪毛下能看到粉红的皮肤。猪圈隔壁是灶屋，一口大铁锅，满锅煮熟的猪潲，冒着腾腾热气，外面的巷子里堆了很多红薯藤。屠户也到猪圈里来了，他站在猪圈的门边，两头猪突然叫起来，转身向猪圈后面走去。两头猪转身时碰在一起，各自退让了一下，互相看着，叫着。两头猪都走得很快，尾巴朝地，屁股上的两团肉跟着猪腿有节奏地扭动。

朋友的叔叔在坪前筑了一个土灶，刚好可以用来烧水和取暖。大家围在灶前，突然听到猪的嚎叫，门前树上黄叶也震得飞落。

人年纪越大，离死亡也越近，胆子就越小，再也不敢像小时候一样，不懂死亡的含义，追在猪的后面，兴高采烈地观看猪死亡的过程。

我迅速转过头，看向阴沉而寒冷的天空。

生生死死，自是无法改变。所谓生命，就是生下来就开启的专属于自己的命运。而生下来就开启的命运，没有固定形式，一件事，一个人，甚至一个决定，都可能会改变一生的命运。固定不变的，唯有当下。

当下，活着。

活着时，就好好地活着，全心全意地活着，做正确的事，爱可爱的人。温暖的时候能感受到温暖，寒冷的时候能感受到寒冷，用心用情，珍惜生命季节里的冷暖炎凉。

坪下有片荒废的菜地，竹篱疏落，一簇野菊花倚在篱上，新花朵朵，寒风里散发隐隐的苦香。